



当救治希望接近为0，很多终末期的恶性肿瘤患者会收到一个建议：“要不然你们试试中医吧？”0是否能重燃生的希望？在首都医科大学附属北京中医医院肿瘤科，这个回答不再是否定的。成立于1968年的北京中医医院肿瘤科，是国内最早建立的中西医结合肿瘤专科之一。肿瘤科以著名中西医结合专家郁仁存教授为学术带头人，王笑民教授为学科带头人，郑加生教授、路夷平教授为肿瘤微创介入、肿瘤外科首席专家，坚持中西医结合发展方向，经过多年的科学探索和临床实践，构建了完整的中西医结合肿瘤诊疗体系，形成了独特的学术特色和专科优势。

王笑民 以中医理念指导肿瘤防治 与现代医学完美配合

北京中医医院肿瘤科学科带头人王笑民教授介绍，郁老是我国第一代“西学中”人才，在肿瘤的病因方面，提出了肿瘤发病的内虚学说、失衡学说，并以平衡理论、健脾补肾法则指导肿瘤防治。作为郁老的第一个研究生，王笑民继承了郁仁存“内虚”学说并有所发展，进一步完善了“癌毒学说”，创新性地将癌毒定义为“虚极致实”“虚极生变”“肾精异变”；系统构建了“虚、痰、瘀、毒”为核心病机的现代中医肿瘤学体系；提出正虚为本，癌毒关键，综合运用各种扶正祛邪手段治疗肿瘤的系统思路。

王笑民创新性提出“肾实”学说、“岩皴”理论、“心神与肿瘤”等学说；创建并推广“局部微创、整体中医”的中西医结合肿瘤治疗新模式；将癌毒理论应用于临床，提高了中医治癌的疗效，开拓了肿瘤治疗的新思路。在充分发挥中医优势的同时，王笑民强调，要合理地运用西医的技术及治疗方法，包括传统的手术放疗化疗、靶向治疗、免疫治疗、微创治疗等，“中西医结合综合治疗是目前我国肿瘤治疗的特色。要将扶正祛邪等中医理念贯穿于肿瘤治疗的整个过程中。”

王笑民认为，在肿瘤治疗过

程中，最重要的两点是保护患者的“正气”，祛除“邪气”，此时可用到中医气血阴阳的调理、西医营养支持、微创等手段。中西医有机结合，提升了处理肿瘤的各种能力。当然，中医药如何在整个肿瘤治疗康复过程中树立自己的规范标准也非常重要，在由王笑民主持开展的《中医药防治恶性肿瘤相关并发症研究》中，便对中医药对肿瘤并发症的技术规范标准应用上进行了有益的探索，并将相应中医适宜技术推广到了基层，培训医生超3万人。

多学科协作在肿瘤防治中的作用毋庸置疑。现代医学诊断方法可帮助我们对肿瘤有更加清晰的认识，病理科团队可及时给出精确的诊断，这对临床指导用药是一个巨大的支持。“在中医理论指导下，合理应用现代医学治疗手段，加上有效的中医药治疗，才能达到最好的疗效。”王笑民认为，未来，将中西医结合诊疗模式做到标准化、规范化，做好中医肿瘤原创性理论研究、基础研究，培养一批既有深厚中国文化功底，中医理论基础，同时掌握现代医学新理念、新技术、新方法，能及时在中医理论指导下领悟中医治疗肿瘤新理论的人才是中西医结合事业发展的关键。

北京中医医院中西医结合肿瘤多学科协作团队

本期嘉宾：北京中医医院中西医结合肿瘤多学科协作团队 王笑民 路夷平 郑加生



扫一扫
关联阅读全文

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！

路夷平 多学科团结协作 只为让患者“有质量”地活着

首都医科大学附属北京中医医院肿瘤外科路夷平教授介绍，在中西医结合肿瘤多学科协作团队中，外科主要承担着手术等系列工作。外科复杂肿瘤手术较多，涉及器官较多，对外科医生能力的全面性要求相对很高。在肿瘤外科，执“柳叶刀”的医生专业必须广，不仅要掌握肝脏外科技术，还要掌握大肠外科、胰腺外科、胃外科技术，“同时随着微创技术、腹腔镜的发展，我们对医生的腹腔镜微创外科手术能力也有一定的要求。这是我院肿瘤外科的优势之一。”

与此同时，西医出身的路夷平在中医院的耳濡目染下，对中医药的疗效非常认同，“去外院会诊时，我也常向当地医院介绍很多适合患者的中西医结合治疗方法。”中西医结合治疗在他心中的分量很重。以胰十二指肠切除术为例，该手术后肠道功能恢复是一大难题，但多学科协作团队提供的中

西医结合治疗方法，包括内服中药的治疗和外敷治疗，如药敷、针灸等，给患者提供了很大的帮助。经过这样的治疗，很多患者都能满意而归，已成为不可或缺的治疗手段。

一位腹茧症患者同时患有肿瘤，术后腹胀如鼓，肠道恢复极其困难。一个40多岁的大男人举着点滴、流着泪找到了路夷平求救。团队采用中西结合的方法：针灸和芒硝外敷。一个月后，患者再没因痛苦而流泪，身体逐渐恢复。“我相信每种医学都有它精彩的闪光点，将这些闪光点应用到现代医学中，结果可能会更出彩。”

尤其随着医学的进步，包括大家对肿瘤的认识，药物、器械、手术技术的进步，很多过去不能治疗的患者得到了有效治疗，很多过去不能保留肛门的患者成功保留了肛门，延长了患者生命，改善了患者的生活质量。实现了从“活着”到“有质量地活着”的目标。

值得一提的是，多学科协作团队的完美配合在肿瘤防治过程中也是一个不可忽视的重要因素。路夷平介绍，对于不适合手术的患者，会由肿瘤内科的中医大师来治疗。内科有非常完整的治疗模式与流程，更有多位全国名老中医，能为患者提供最合适的治疗方法。而适合手术的患者经过外科治疗后，会与肿瘤内科一起合作加速患者的康复进程。

一个大年三十的上午，医院接到一位因肿瘤术后恢复困难而奄奄一息的老护士长。尽管是节假日，却没有医生提前离开，为了这位患者，内科、外科、影像科医生齐聚在一起，讨论最佳治疗方法，后来决定马上手术，终于从死神手里挽回了一条生命。“因为有多学科团队默契、坚定的配合，让一个将死之人重新获得了生命。”至今，患者还很有质量地活着，甚至还能在医院文艺晚会上表演独舞。

郑加生 微创介入 开创肿瘤微创治疗新领域

如果说肿瘤内科外科的密切配合击退了“敌人”，那么微创介入的加入，可以说是又多了一个令肿瘤闻风丧胆的“武器”。微创介入治疗让以前复杂的手术变成简单的手术，甚至不可治的病变成可治疗的病。北京中医医院肿瘤微创介入首席专家郑加生教授在微创介入领域深耕多年，擅长各种肿瘤微创消融技术和血管及肺血管介入性手术。他开创的双介入疗法治疗肝癌、“双微理论”治疗肿瘤全新的微创手术治疗模式备受业界关注。“双微理论”即首先采用微创消融、血管介入、非血管介入或手术切除等治疗方法消除影像学可见的肿瘤、破坏适宜肿瘤生长的微环境；其次，用中医扶正免疫支持治疗重塑机体正常免疫微环境，让肿瘤无法生存。中医扶正加上微创介入消融使肿瘤治疗进入一个崭新的发展阶段。

加入多学科协作团队后，他用微创介入这项技术挽救了众多肿瘤患者的生命。微创介入

治疗是在CT、磁共振、超声等影像设备的引导下，将手术器械经血管或直接穿刺到达肿瘤病灶，在影像的监控下，采取饿死肿瘤（阻断肿瘤血管）、醉死肿瘤（注射内无水酒精）、高温热死肿瘤（射频消融、微波消融、激光消融）、低温冻死肿瘤（冷冻消融）的序贯治疗方法精准去除肿瘤。与传统技术相比，微创技术保留人体的皮肤、组织和器官结构，同时激发人体的免疫功能。在治疗早期肝癌、肺癌等肿瘤上，微创消融治疗半小时内就可以实现手术的根治性治疗。对肿瘤治疗来说，这是一种全新的颠覆性治疗模式。郑加生作为国家卫生健康委《肿瘤消融治疗技术管理规范》专家组组长，正在普及推广这项全新的肿瘤微创治疗。

有专家提到，消融针就是中医“火针”的延续，郑加生深以为然。微创消融针治疗是一种提升机体免疫反应的过程，类似中医所说的“扶正”。同时在治疗时会加入中医扶正作用的药物，辨证施治。一位患有14厘米巨大肿瘤的患者，采用栓塞化疗、消融治疗、中医调理的方法，目前已成功生存8年有余。2009年收治的5位女性晚期肝癌患者，采用郑氏肝脏消融体系，成功获得救治，郑加生昵称她们是“五朵金花”，目前已健康生活13年，没有肿瘤复发，这样的患者比比皆是。

在郑加生看来，“未来，微创介入在肿瘤治疗中的分量会越来越重。”但需强调的一点是，微创治疗提倡诊疗前移、主动诊疗，减少被动治疗，早诊早治怎么强调都不为过。